
Andělák duben 2016 

 

1 

 

 

Ţivotní jubileum oslaví 

 

   Příhoda Josef                82 let       

   Koczó Juraj                  76 let         

   Vatrt Ján                       76 let      

 

Oslavencům 

SRDEČNĚ BLAHOPŘEJEME 

 

 

 

 

Vítáme nového občánka Andělské Hory  

 

 
Bibianu Zedníkovou  Andělská Hora č.p. 177 
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Víte,ţe …….. 

 vývoz komunálního odpadu provedou TS Bruntál ve dnech  

5. a 19. 4. 2016 

 

 Odvoz velkoobjemového a nebezpečného odpadu proběhne 7. 5. 

2016. A navážení tohoto odpadu za městský úřad Andělská Hora 

bude možný od 30. 4. 2016. Prosíme občany, aby se snažili tento 

odpad před uložením na odvozní místo vytřídit do tříděných 

komodit, dle umístění sběrných nádob, a to co zbude, se uloží za 

MÚ Andělská Hora. Děkujeme za pochopení. 

Miroslav Novotný - starosta  

 Dobrý den, 

  

srdečně Vás zveme na prohlídku do Muzea Olomouckých tvarůžků 

v Lošticích. 

Máme bezbariérový přístup. Rezervovat se můžete na našich webových 

stránkách (www.rezervace.tvaruzky.cz), nebo telefonicky. 

  

Vstupné: 

  

Základní vstupné – 50 Kč 

Snížené vstupné: děti 6 – 15 let – 30 Kč 

Snížené vstupné: studenti do 26 let – 30 Kč 

Snížené vstupné: senioři od 65 let – 30 Kč 

Rodinné vstupné (1 – 2 dospělí + max. 4 děti do 15 let) 

Zdarma (Děti do 6 let, osoby ZTP) 

  

Budeme se těšit na Vaši návštěvu. 

  

 Muzeum Olomouckých tvarůžků 

Palackého 4, 78983 Loštice 

                                                                                    Tel: 583 401 217 

http://www.rezervace.tvaruzky.cz/
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PODĚKOVÁNÍ 

 

Vážení občané, děkuji za podporu sbírky použitého ošacení, která 

nalezla své uplatnění v neziskové organizaci Diakonie Broumov. 

Sbírka probíhala v období od 10. 02. 2016 až do 21. 03. 2016 na 

zdejším městském úřadě. Jmenovitě bych chtěla poděkovat 

občanům, kteří sbírku podpořili - jsou to  manželé Vavříkovi, Kočí a 

Helisovi. Poděkování také patří paní A. Rokosové, A. Caletkové a   O. 

Svobodové. Sbírku také  podpořil pan T. Keiling, V. Trávníček, pan B. 

Příhoda a paní M. Markovská. 

 

Za MěÚ - Andělská Hora, Bc. Jitka Eichlerová- organizátor sbírky 

 

 

Základní škola v Andělské Hoře informuje 

 

 Zmiňuji-li se v úvodu školních článků kaţdého zpravodaje, ţe 

v daném měsíci naše škola nezahálela a pořádala či se účastnila mnoha 

akcí, pak měsíc březen byl akcemi pro naše školáky přímo nabytý. Na 

začátku měsíce proběhla recitační soutěţ na 1. stupni, a to v pátek 4. 

3. 2016, které se zúčastnili dobrovolníci z 1. aţ 4. třídy. 10. března 

proběhla na Ovčárně pro přihlášené ţáky druhého stupně pod dozorem 

paní Kyšové přednáška s praktickými ukázkami, jak přeţít v lavině. 

Více se o této přednášce dozvíte v samostatném článku.   
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Březen byl rovněţ velmi důleţitý pro naše deváťáky, protoţe 

odevzdávali přihlášky na střední školy. Věříme, ţe si správně vybrali 

školu budoucí a ţe se na tu naši, kde strávili dlouhých 9 let, budou 

rádi vracet a vzpomínat na ni s láskou a respektem. 

I druhá polovina března byla na školní akce velmi bohatá. Ve čtvrtek 17. 

března jsme ve škole oslavili svátek Sv. Patrika. Na ţáky druhého stupně 

čekalo mnoho soutěţí, v kterých si osvojovali vědomosti spojené s touto 

tradicí. 18. března k nám zavítali hasiči z Bruntálu, kteří si pro naše 

druháky a šesťáky připravili zajímavou přednášku. 22. března se konalo 

Velikonoční šachové mistrovství mladších ţáků. Den poté své šachové 

umění porovnali starší ţáci. 23. března se naši ţáci zúčastnili několika 

akcí. Deváťáci si v rámci Školy naruby vyměnili role a sami 

(samozřejmě po opravdu pečlivé a svědomité přípravě a za dohledu 

učitelek) vyučovali své mladší spoluţáky v 1. – 4. ročníku. Zároveň se 

v tento den společně zúčastnili tradičního zdobení velikonočního 

stromu. 

Co se týče sportovních aktivit, naši školu reprezentovali ţáci na 

florbalových turnajích v Karlovicích a ve Vrbně pod Pradědem, kde se 

23. března konal tradiční turnaj Velikonoční vajíčko. O výsledcích celé 

soutěţe budeme informovat v příštím vydání zpravodaje. Rovněţ 

připravujeme ve spolupráci s Obcí Světlá Hora další sportovní soutěţe 

Světlohorského šestiboje, které budou probíhat do konce června.  

Ing. Radek Peňáz, ředitel školy 

Výroba domácích potravin – 9. 3. 2016 

Součástí ekologie je i téma biopotraviny. Do 

těchto potravin se mohou zařadit i domácí 

suroviny a z nich vytvořené potraviny. A tak 

se osmáci s vlastní vervou pustili do výroby 

potravin vlastního výběru. Hoši si zvolili 

domácí kečup a děvčata tři recepty domácích 

müsli. Všichni s chutí a humorem 

připravovali, pekli či vařili své potraviny, 
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které se jim povedly a náramně voněly. 

 

                                                                                      Eva Kyšová 

Lavinový kurz 
Ve čtvrtek 10. března se konala výuka v areálu Ovčárny pro zájemce o 

lavinový kurz. Počasí nám přálo, i kdyţ v druhé polovině kurzu vystřídala 

slunce mlha. Ţáci si vyzkoušeli práce s lavinovým vybavením, hledání 

pomocí „pípáků“ zasypané pod lavinou, vyzkoušet si jaké je být zavalený 

lavinou, udělat si sněhový profil včetně testu stability sněhu, podívat se na 

různé typy sněhu, spustit si mini lavinu a vidět jak funguje lavinový batoh. 

Někteří ţáci si i vyzkoušeli moje sněţnice. Co říci na závěr, ţáci si kurz 

uţili a většina z nich tolik sněhu letos nebo za celý ţivot ještě neviděla. 

Eva Kyšová 

Bezprostřední dojmy ţáků shrnuly ţákyně 8. třídy: 

Dne 10. 3. 2016 se ţáci 6., 8. a 9. třídy v doprovodu paní učitelky Kyšové 

a instruktora Honzy zúčastnili lavinového výcviku. 

Po příjezdu do Karlové Studánky jsme se prošli po červené trase na 

Hvězdu, kde jsme čekali na autobus, který nás měl dovést na Ovčárnu. 

Tam na nás čekal náš instruktor Honza s lavinovým vybavením SVATÁ 

TROJICE (lopata, pípátko a lavinová sonda). 

První věc, kterou jsme si mohli vyzkoušet, bylo hledání zakopaných věcí 

podle lavinového pípatka. Děvčata z 8. třídy vymyslela našemu 

instruktorovi přezdívku Mafián podle toho, jak vypadal zezadu, kdyţ nám 

zahrabával věci lopatou, abychom je pomocí pípátka a sondy mohli najít. 

Poté jsme se učili, jak vykopat zavaleného člověka lavinou a neublíţit mu, 

nebo ho ještě víc nezavalit. 

V polovině našeho výcviku jsme si mohli vyzkoušet, jak se cítí člověk 

zavalený lavinou. Vyzkoušeli si to všichni ţáci včetně paní učitelky, která 

nám ukázala jak leţet a jak si udělat vzduchovou kapsu. 

Ke konci našeho výcviku jsme si ukázali, jak poznat profil sněhu, a také 

jsme vyzkoušeli vyvolat vlastní mini lavinu pomocí pilky na sníh a 

dobrovolných ţáků. 

Vrchol našeho výcviku byla čočková polévka v restauraci Figura. Na závěr 

jsme se koulovali před příjezdem autobusu, který nás měl dovést do 

Andělské Hory. Všichni ţáci si výcvik velmi uţívali a doufáme, ţe domů 

http://zsandel.net/profily/eva_kysova.pdf
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přišli v pořádku. 

Marie Metelková a Barbora Lengsfeldová                      

(žákyně 8. třídy) 

 

Úvod do řezbářství 

V pátek 11. března - v den, kdy měla svátek Anděla - zavítal do 

Andělské Hory umělecký řezbář a předseda Severomoravské pobočky 

Českého sdruţení přátel betlémů pan Jiří Cvešper, aby zaţehl plamínek 

zájmu našich ţáků o obnovení řezbářské a betlémářské tradice v našem 

městě, které bylo v 19. 

století významným 

střediskem výroby betlémů 

v rámci Slezska. 

Mistr postupně šesťákům a 

osmákům podal základní 

potřebné informace a 

předvedl nejjednodušší 

postupy řezbářského 

umění, tak aby si je sami 

dosyta mohli vyzkoušet. 

Výsledek? Některé ţáky bylo moţno od pečlivě nabroušených dlát jen s 

obtíţemi oddělit a nikdo neskončil v tratolišti vlastní krve. 

Nabídnuté moţnosti si velmi váţíme a čas ukáţe, zda plamínek sfoukne 

vítr, rozhoří se v pořádný oheň nebo jen tak pozvolna uhasne. 

Děkujeme panu Gejzovi Machalovi za 

zprostředkování vzácné návštěvy. 

      Jiří 

Bujnoch 
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Okresní kolo celostátní přehlídky dětských recitátorů  - 

Krnov – 14. 3. 2016 

Kdyţ se vítězky školního kola dětské recitace – Kristýnka Kupková ze 

VI. A třídy a Kačka Kubaláková z VIII. A - pustily do přípravy kola 

okresního, pravda, mnoho času nám nezbývalo. O to víc si váţím 

ohromného nasazení a pilování jednotlivých veršů tak, abychom 

nezklamali. Čas takto s děvčaty strávený přinesl své ovoce. Kristýnka 

soutěţila ve 3. kategorii spolu s dalšími 14 recitátory a Kačka pak 

v kategorii čtvrté. Měla vedle sebe celkem 15 soupeřů nejen ze 

základních škol, ale i z osmiletých gymnázií našeho okresu. Přestoţe 

ţádná z dívek nestála na stupni vítězů, odvedly skvělý výkon, trému 

hodily za hlavu, alespoň tak to na mě zapůsobilo, a bravurně předvedly 

své básnické umění. Kačka pak z kola prvního postoupila do uţšího 

výběru pouze pěti recitátorů. Jak mě těšila slova paní porotkyně, která 

mi oznámila, ţe se porota dlouze rozmýšlela, zda na 3. místo postavit 

Kačku nebo jejího soupeře! Chlapec měl nakonec přednost, ale to nic 

nemění na faktu, ţe se s naší Kačkou počítalo. Obě dívky dostaly od 

porotců účastnický diplom a velké poděkování i pochvalu od paní 

učitelky. 

Jsem ráda, ţe máme mezi našimi ţáky talenty, kteří na sobě chtějí 

pracovat, rozvíjet ho a nebát se prezentovat svůj um i mimo budovu 

naší školičky. 

Ještě jednou, Kristýnko a Kačko, velká gratulace! 

Mgr. Lenka Bartoňková 

Vrbenská velikonoční výstava 

Středisko kultury a vzdělávání Střecha ve Vrbně pod Pradědem v době 

Velikonoc pořádá tradiční soutěţní velikonoční výstavu Vrbenské 

velikonoční vajíčko a velikonoční dekorace. Do této jiţ tradiční sváteční 

výstavy se zapojili i ţáci 1. – 4. třídy, kteří v pracovních činnostech 

vyráběli velikonoční dekorace. Ţáci se s chutí pustili do velikonočních 

kreseb vajíček, výroby zajíčků a obalů pro vajíčka, kuřátek z burských 

http://zsandel.net/profily/lenka_bartonkova.pdf
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oříšků či jarních květin z látek a papíru. Jejich výrobky budou vystaveny 

a o přízeň hlasů návštěvníků soutěţit od 21. 3. do 1. 4. 2016. 

Alena Mašlíková, Pavlína Doleţelová, Eva Kyšová 

 

Evropa kolem nás 

Evropa kolem nás je tradiční krajská, korespondenční, internetová 

vědomostní a dovednostní ekologicko-zeměpisná soutěţ Olomouckého, 

Moravskoslezského a Jihomoravského kraje. Je určena mladším ţákům 

ZŠ a niţších ročníků gymnázií. V letošním VIII. ročníku, pořádaného v 

zimních měsících, se z naší školy zapojily čtyři tříčlenné týmy, dva z 5. 

třídy a dva z 6. třídy. V rámci soutěţe ţáci např. vyráběli krmítka z 

pomerančů, poznávali evropské památky, zápolili se zeměpisným 

sudoku s názvy evropských států, určovali lasicovité šelmy, zjišťovali 

zajímavosti o bobru evropském a rysu ostrovidu či hledali místa v 

České republice, ve kterých se natáčely známé filmy, jako např. 

Letopisy Narnie. Pro všechny zúčastněné ţáky byla soutěţ první 

zkušeností tohoto typu. Úkoly zpracovávali samostatně, i kdyţ některé 

z nich je mnoho potrápily. I tak se neztratili. Páťáci ze 41 soutěţních 

druţstev se umístili na 16. a 17. místě, šesťáci z 30 druţstev skončili na 

11. a 21. místě s malými bodovými rozestupy od ostatních účastníků. 

Naše ţáky můţe těšit ta skutečnost, ţe kaţdý z nich dostane od 

pořadatelů diplom i nějakou drobnost za vynaloţené úsilí. 

Eva Kyšová 
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Velikonoční strom 

Ve středu 23. března 2016 ţáci prvního stupně základní školy nazdobili 

velikonoční strom za pomoci pracovníků města Andělská Hora. Letos 

dětem pomáhaly nejen paní učitelky, ale i ţáci devátého ročníku, kteří si 

v rámci projektu Den naruby vyzkoušeli stát za katedrou. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kateřina Bujnochová 
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Zprávy ze školní meteorologické stanice 
Období: 20. 2. – 21. 3. 2016 

 

Název stanice: Andělská Hora     Nadmořská výška: 675 m n. m.   

Zeměpisná šířka: 50° 06' s. š.        Zeměpisná délka: 17° 24' v. d. 

 

Naměřené hodnoty meteorologických veličin v období   

20. 2. – 21. 3. 2016 

 datum hodnota 

Nejniţší naměřená teplota  

(°C) 

25. 1., 26. 2. - 6 

Nejvyšší naměřená teplota  

(°C) 

22. 2., 18. 3. 12 

Nejvyšší úhrn sráţek              

(mm) 

3. 3. 7,1 

Nejvyšší rychlost větru       

(m/s) 

5. 3. 22,9 

             

Dá se říci, ţe „pravá zima“ přišla teprve v posledním měsíci, a to vţdy jen na 

pár dní. Střídaly se sráţky dešťové i sněhové. Sněhu napadlo nejvíce za celou 

zimu a pokaţdé po relativně prudkém ochlazení. Teploty se pohybovaly 

nejčastěji v rozmezí -2 aţ +4 °C. Vítr vanul často o síle do 10 m/s. 

 

Průběh teplot (°C): 

 

 



Andělák duben 2016 

 

12 

 

 

 

 

Úhrny sráţek (mm): 

 

 

 

Rychlost větru (m/s): 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eva Kyšová 
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Mateřská škola ve Světlé Hoře                                                   
Březen je v naší školce pohádkovým měsícem. S dětmi jsme si společně 

povídali o dobru i zlu, a to nejen v pohádkách, ale i v běţném ţivotě, vţívali 

se do pohádkových postav, hráli divadlo, malovali, tvořili, zpívali a proţívali 

společně vše, co s pohádkami souvisí. Počátkem měsíce přijela do naší školky 

paní myslivkyně Pavla Šichová, která pro naše děti uspořádala poutavou 

besedu o všem, co je se zvířátky, péči o ně a myslivostí spojeno. Ve středu 

9. března přijelo do naší školky divadélko ŠIKULKA s pohádkovým 

představením tří pohádek – „O LÍNÉ GRÉTIČCE, O VLKOVI A 

PRASÁTKU A MATÝSEK A PISMENKA“. Další čtvrtek, a to 17. března, 

jsme se sešli s dětmi a rodiči na jiţ tradičním VELIKONOČNÍM TVOŘENÍ. 

Společně jsme si vyrobili kouzelný zajíčkův polštářek, lízátkového zajíčka, 

zajíčka barvičkového a krajkové vajíčko.                                                                                                                                            

Co nás čeká? 

Ve čtvrtek 7. dubna 2016 přijede do naší školičky divadélko s pohádkami           

O ŠÍPKOVÉ RŮŢENCE, O PEJSKOVI A KOČIČCE a pohádkou 

ZAJÍC, KOCOUR A LIŠKA. 

Ve čtvrtek 14. dubna 2016 v 16.00 hodin proběhne zápis do Mateřské 

školy ve Světlé Hoře. Zápis probíhá jako administrativní úkon mezi 

zákonnými zástupci a vedením školy, a proto účast dětí není vhodná. 

Přineste s sebou, prosím, rodný list dítěte. Všichni rodiče, jejichţ děti 

mají trvalé bydliště v obci Světlá Hora a Andělská Hora dostanou 

pozvánku k zápisu poštou.V sobotu 16. dubna 2016 přivítáme na 

Obecním úřadě ve Světlé Hoře další z nových občánků a děti z naší 

školky přispějí k této krásné chvíli pásmem jarních básní a písní.    

                                          Michaela Horáková, zástupce ředitele pro MŠ. 
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Kulturní, sportovní a vzdělávací kalendář na duben 2016 

1. 4. Aprílová noc s Andersenem, 18:00, Městská knihovna 

1. 4. Velikonoční koncert ZUŠ Vrbno, 16:00, sál ZUŠ Vrbno 

2. 4. Loutková revue Veselá pouť v podání praţské loutkoherecké skupiny 

Loudadlo a hosty Jů a Hele, 15:00, Střecha 

3. 4. Vrbenský Dráček – pro mládeţ do 14 let, 10:00, areál Černá Opava Mnichov 

4. 4. Jóga, 17:30–18:30, Střecha 

4. 4. Počítačový kurz pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha 

4. 4. Kurz anglického jazyka „Callanova metoda“, 17:00–18:30, Střecha 

5. 4. Zkouška PSMV, 17:30, Střecha 

5. 4. Virtuální Univerzita třetího věku – Potraviny a spotřebitel, 14:00–15:30, 

Střecha 

5. 4. Kurz anglického jazyka pro začátečníky, 16:15–17:45, Střecha 

5. 4. Kurz německého jazyka pro středně pokročilé, 16:00–17:30, Střecha 

5. 4. TRITUR – První Pětka – časovka na 5 km, 17:00, U hájenky v Ţelezné 

6. 4. Vernisáţ výstavy – Preparace ptáků a savců, 17:00, Střecha 

6. 4. Sociální a finanční poradenství pro klienty Dps a seniory města, 8:00–11:30, 

Střecha 

7. 4. Taneční krouţek pro předškoláky, 16:00–17:30, Střecha 

7. 4. Univerzita volného času, přednáška na téma Feng Shui v obydlí, přednáší 

Dana Luňáková, 16:00–18:00, Střecha 

9. 4. Kurz olejomalby, 8:00 – 12:00, Střecha nebo ZŠ 

9. 4. 10 let s vámi – koncert tria Musica Dolce Vita Praha, harfa, flétna, zpěv, 

19:00, Střecha 

11. 4. Jóga, 17:30–18:30, Střecha 

11. 4. Počítačový kurz pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha 

11. 4. Kurz anglického jazyka „Callanova metoda“, 17:00–18:30, Střecha 

12. 4. Zkouška PSMV, 17:30, Střecha 

12. 4. Kurz anglického jazyka pro začátečníky, 16:15–17:45, Střecha 

12. 4. Kurz německého jazyka pro středně pokročilé, 16:00–17:30, Střecha 
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12. 4. TRITUR spurty, 17:00, dráha Černá Opava 

13. 4. 10 let se Střechou, slavíme ve Střeše 

13. 4. Sociální a finanční poradenství pro klienty Dps a seniory města, 8:00–

11:30, Střecha 

13. 4. TRIVALLIS – cyklobiatlon, 16:00, dráha Černá Opava 

14. 4. Klub zdraví, přednáška na téma Kanada mýma očima, přednáší Jaroslav 

Šlosárek, 18:00, Střecha 

14. 4. Taneční krouţek pro předškoláky, 16:00–17:30, Střecha 

14. 4. Počítačový kurz Internet pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha 

16. 4. Kurz olejomalby, 8:00 – 12:00, Střecha nebo ZŠ 

16. 4. LKŢ, 13:00, Střecha 

16. 4. Výšlap na Zámecký vrch na památku E. Pely, sraz v 10:00 u autocampingu 

v Ludvíkově 

16. 4. Jarní cyklorallye, 10:00, nádraţí ČD 

18. 4. Divadelní představení Commedia finita, 19:00, Střecha 

18. 4. Jóga, 17:30–18:30, Střecha 

18. 4. Počítačový kurz pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha 

18. 4. Kurz anglického jazyka „Callanova metoda“, 17:00–18:30, Střecha 

19. 4. Zkouška PSMV, 17:30, Střecha 

19. 4. Virtuální Univerzita třetího věku – Potraviny a spotřebitel, 14:00–15:30, 

Střecha 

19. 4. Kurz anglického jazyka pro začátečníky, 16:15–17:45, Střecha 

19. 4. Kurz německého jazyka pro středně pokročilé, 16:00–17:30, Střecha 

19. 4. TRITUR – časovka na 7 km, 17:00, U hájenky v Ţelezné 

20. 4. Sociální a finanční poradenství pro klienty Dps a seniory města, 8:00–

11:30, Střecha 

20. 4. Lovy nejen beze zbraní: Myslivecké zvyky a tradice, 17:00, Střecha 

20. 4. Počítačový kurz Internet pro pokročilé, 16:00–17:30, Střecha 

21. 4. Taneční krouţek pro předškoláky, 16:00–17:30, Střecha 
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21. 4. Univerzita volného času, Ţivot s toulavýma botama, cestopisné vyprávění 

M. Rampulové, 16:00–18:00, Střecha 

21. 4. Počítačový kurz Internet pro pokročilé, 16:00–17:30, Střecha 

22. 4. Schůze KSČM, 16:30, Střecha 

23. 4. Kurz olejomalby, 8:00 – 12:00, Střecha nebo ZŠ 

23. 4. Cena TRISPOLU – silniční závod na 70 km – SPAC, 12:00, Karlovice 

25. 4. Jóga, 17:30–18:30, Střecha 

25. 4. Počítačový kurz pro začátečníky, 16:00–17:30, Střecha 

25. 4. Kurz anglického jazyka „Callanova metoda“, 17:00–18:30, Střecha 

26. 4. Zkouška PSMV, 17:30, Střecha 

26. 4. Kurz anglického jazyka pro začátečníky, 16:15–17:45, Střecha 

26. 4. Kurz německého jazyka pro středně pokročilé, 16:00–17:30, Střecha 

26. 4. TRITUR – Spurty, 17:00, dráha Černá Opava 

27. 4. Sociální a finanční poradenství pro klienty Dps a seniory města, 8:00–

11:30, Střecha 

27. 4. Práva spotřebitele, bezplatný seminář pro veřejnost – Jak se bránit proti 

trikům nepoctivých obchodníků - šmejdů 

15:00, Střecha 

27. 4. Počítačový kurz Internet pro pokročilé, 16:00–17:30, Střecha 

28. 4. Taneční krouţek pro předškoláky, 16:00–17:30, Střecha 

28. 4. Počítačový kurz Internet pro pokročilé, 16:00–17:30, Střecha 

29. 4. Divadelní představení Járy Cimrmana Vyšetřování ztráty třídní knihy v 

podání ochotnického divadla Světlá Hora, 19:00, Střecha 

30. 4. Kurz olejomalby, 8:00 – 12:00, Střecha nebo ZŠ 

30. 4. LKŢ Předmájová veselice, 16:00, Střecha 

30. 4. Čarodějná cesta, pořádá Spolek Přátelé Vrbenska , Zámeček Grohmann, v 

odpoledních hodinách 

30. 4. Vrbenský Dráček – pro mládeţ do 14 let, 10:00, Bikepark Karlovice 

3. 5. TRITUR – časovka na 10 km, 17:00, U hájenky v Ţelezné 

Naďa Trzaskaliková, STŘECHA Vrbno p. P. 
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MUZEUM V BRUNTÁLE, příspěvková organizace MS kraje 

www.mubr.cz 
tel: 554717947 

 
D U B E N  2016 

 
Muzeum v Bruntále p.o. - Zámek Bruntál 
554709151 (rezervace) 
Výstavy 
3.  3. – 26. 4. 2016 – Tkalcovství včera a dnes – odborná tkalcovská škola 
                                   v Krnově a její následovníc 
22. 3. – 1. 5. 2016 –   Eva Brodská – tapisérie – moderní tkané textilie 
                                   popřední české výtvarnice 
Stálé expozice 
Řemeslo má zlaté dno  
Příroda Bruntálska       
Muzeum v Bruntále p.o. - Hrad Sovinec 
554219863 (rezervace- pouze na objednávku) 
 

Akce 
16. 4 . – 17. 4. 2016 – Útěk z řádu – čarodějnice na hradě 
30. 4. – 1. 5. 2016 – Kmotra smrt – vojenská historie 
 
Stálé expozice 
Zlomky minulosti 
Střípky z historie hradu  
Historie lesnického školství na hradě Sovinci 
Zbraně ze sbírek Muzea v Bruntále 
 
Muzeum v Bruntále p.o. - Kosárna Karlovice 
554744077 (rezervace – pouze na objednávku) 
 
Stálé expozice 
Člověk a les  
Domácnost z první poloviny 20. století 
Obydlí lesníka       
Zemědělské stroje, nářadí a náčiní 
Chlév pro hospodářská zvířata 
Bylinková půda 

http://www.mubr.cz/
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Technická kontrola kotlů 

Odbor životního prostředí, silničního hospodářství a zemědělství Městského úřadu 
Bruntál informuje všechny provozovatele kotlů na pevná paliva o jmenovitém 
tepelném příkonu od 10 do 300 kW včetně, které slouží jako zdroj tepla pro 
teplovodní soustavu ústředního vytápění, že jsou povinni nejpozději do 31. 12. 2016 
provést kontrolu technického stavu a provozu kotle. 

Povinnost se vztahuje i na kotle s automatickým přikládáním nebo lokální topidla s 
výměníkem za podmínek uvedených v předchozí větě. 

Povinnost se vztahuje, jak na kotle umístěné v rodinných domech, bytech a 
stavbách pro individuální rekreaci, tak v nemovitostech určených k podnikání. 

Kontrola se provádí prostřednictvím osoby, která byla proškolena výrobcem kotlů a 
má od něj uděleno oprávnění k jeho instalaci, provozu a údržbě. Tímto dokladem by 
se měla odborně způsobilá osoba prokazovat. 

Kontrola se bude následně provádět jednou za dva kalendářní roky. 

Doklad o provedení kontroly kotle se bude předkládat jen na vyžádání příslušného 
orgánu ochrany ovzduší. 

Pokud ho provozovatel kotle nepředloží, může mu hrozit pokuta do výše 20 000 Kč, 
jde-li o fyzickou osobu nepodnikající, anebo až do výše 50 000,- Kč, jde-li o fyzickou 
osobu podnikající nebo osobu právnickou. 

Průběžně doplňovaný seznam odborně proškolených osob je možno najít na 
www.aptt.cz/opravneni-ozo.php. Proces proškolování probíhá pod dohledem 
Hospodářské komory ČR. 

V případě kotlů, jejichž výrobce zanikl nebo není zjistitelný, může kontrolu 
technického stavu, provozu a instalace provádět odborně způsobilá osoba 
proškolená jiným výrobcem stejného typu kotle (stejný způsob spalování, stejná 
nebo obdobná konstrukce kotle). 

Zpracovala: Ing. Hana Kutáčková 

Mini muzeum hornictví v Suché Rudné 

Na přelomu 19./20. století nebyl tento muţ, Josef Lowag, ve zdejším kraji 

rozhodně neznámou postavou. Byl známým spisovatelem, ale především to byl 

báňský odborník a podnikatel, snaţící se oţivit zdejší zlatorudné doly. Např. 
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krnovské noviny Jägerndorfer Zeitung v roce 1894 napsaly: Pan Josef Lowag z 

Vrbna se pokouší na pozemcích Řádu německých rytířů v Andělské Hoře 

nalézti zlato. Následující řádky mu jsou věnovány. 

Ţivotopis a literární dílo 

Josef Lowag se narodil 18.9.1849 v Mnichově (Einsiedel) u Vrbna pod 

Pradědem. Jeho otec byl ţelezář Josef Lowag, matka Rosalie Lowagová. Školní 

docházku zahájil v Ţelezné (Buchbergsthal) a jako třináctiletý se začal učit v 

ţelezárně. V závodní báňské a hutní škole získal v pilném studiu solidní znalosti 

v oboru hutnictví a hornictví. Ţil ve Vrbně, později v Karlovicích a zemřel 

14.3.1911 ve Vrbně. Profesně působil Josef Lowag na různých vedoucích 

pozicích v místním hornictví, ale byl také sám báňským podnikatelem. Pokoušel 

se navázat na středověkou i novověkou těţbu drahých kovů v oblasti 

Andělskohorského rudního revíru a v prostoru mezi Vrbnem a Karlovou 

Studánkou. Nejznámější jsou jeho pokusy o obnovu stařin v prostoru důlního 

díla Barbora v Suché Rudné a tzv. Lowagova štola nedaleko obce Vidly. Byl 

autorem mnoha odborných statí, které uveřejňoval např. v časopise „Glückauf„ 

(Essen): Die alten Goldbergwerke am Alt-Hackelsberge bei Zuckmantel in 

Österreich-Schlesien (1894), Die Goldquarzvorkommen bei Einsiedel 

(Mnichov) in Oesterreichisch-Schlesien (1895), Die Erzvorkommen bei 

Karlsbrunn (1895), Die Eisenerzvorkommen auf der Herrschaft Freudenthal 

(Bruntál) in Oesterreichisch-Schlesien (1899). 

Neomezil se jen na odborné statě. Pro potřeby turismu zpracoval průvodce po 

Vrbně a okolí, po lázních, léčebných ústavech a letoviskách Jeseníků. Psal sice 

také povídky a básně, ale nejznámější jsou jeho sbírky různých vlastivědných 

pověsti, které sbíral v okolí a doplňoval je svou fantazií. Jako literát tvořil v 

dialektu jesenického podhůří. Zanechal po sobě poměrně obsáhlé dílo, které 

vycházelo z obdivu ke zdejší krajině a lidové tradici. Vliv na jeho tvorbu mělo 

pravděpodobně i přátelství se slezským básníkem Viktorem Heegerem. 

Josef Lowag se v roce 1876 oţenil s Albertinou Hatscherovou z Glatzu, se 

kterou měl čtyři děti. Rodinného štěstí si však moc neuţil. Jedna z dcer zemřela 

uţ v dětství, starší syn, sochař a malíř, podlehl v dvacet sedmi letech střevní 

infekci. Brzy po jeho onemocněl také sám Josef Lowag na tyfus. Jeho 

devatenáctiletá dcera Salma, která ho obětavě ošetřovala, se nakazila a zemřela, 

kdeţto otec se uzdravil. Nejmladší syn, Alois Franz Lowaga (1879 - 1968), je 

povaţován za uměleckého následovníka svého otce. Také on byl spisovatelem - 

Gobler Geschichtla (1903), Blätter und Blüten aus dem Altvatergebirge (1910). 
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Literární dílo Josefa Lowaga (nedávno vyšly 2 tituly v česky): 

Führer für Würbenthal und Umgebung (1888)                                                         

Der Klausner vom Engelberg (1889) 

Altvatersagen (1890, 1965), Pradědovy pověsti (2013) 

Schlesische Volks- und Bergmannssagen (1903), Slezské lidové a hornické 

pověsti z Jeseníků (2010) 

Illustrierte Führer durch das Sudetengebirge dessen Kurorte Heilanstalten und 

Sommerfrischen (1903, 1909) 

Sagen und Geschichten aus dem Altvatergebirge (1904) 

Aus der Heimat (1907, 1961) 

Geschichtla vom Förster Benedix (1907, 1962) 

Eichenlaub und Tannenreis (1908) 

Waldstimmen (1911) 

Karte der markierten Wege (1912 – posmrtně, mapové dílo) 

Schuld und Sühne (1920 – posmrtně) 

Josef Lowag v Suché Rudné 

Josef Lowag, jako báňský odborník, byl na přelomu 19. a 20. století výraznou 

postavou hornické činnosti v Suché Rudné. Jeho báňská činnost byla značně 

pestrá - byl iniciátorem kutacích prací (kutací šachtice a rýhy, vyzmáhání 

starých štol a jam) některých podnikatelů, byl jejich zaměstnancem řídící kutací 

práce, ale také je prováděl ve vlastní reţii a drţel několik výhradních kutacích 

kruhů. Jednotvárná nebyla ani jeho literární činnost – od odborných statí aţ k 

beletrii. 

Ve funkci důlního byl J. Lowag zaměstnancem J. Salteryho, který v letech 1886 

aţ 1892 postupně drţel výhradní kutací kruhy, pokrývající celé území Jeseníků, 

včetně Andělskohorského revíru. Kutací práce Salteryho byly poměrně 

malého rozsahu, v Suché Rudné vyzmáhal štolu U stoupy. Po Salteryho 

„návratu do Ameriky“ v roce 1893 inicioval J. Lowag několik podnikatelů k 

čilé kutací činnosti v revíru. Prvé výhradní kruhy přihlásil J. Lowag nejen pro 

Sommera z Vratislavi, ale také pro sebe. V roce 1894 prodal J. Lowag část 

svých kutacích práv E. Heffterovi, řediteli cukrovaru ve Vratislavi. Dále získal 

pro kutací práce V. Posselta, majitele lomů na pokrývačskou břidlici a důlního 

podnikatele z Města Libavá. Ten pokryl prakticky celé území Suché Rudné a 

Staré Vody jiţ v roce 1893 výhradními kruhy a započal s kutacími pracemi. V 

letech 1893 – 1894 mu práce na zmáhání štol Liščí díra a Barbora řídil J. 

Lowag. Jiţ v roce 1894 se k Posseltovi připojil Ing. Antonín Artl, ředitel hutí v 

Krásné u Teplic Lázní. Po boku Posselta, resp. jeho vdovy Marie Posseltové, se 
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vystřídalo několik společníků. Po smrti Posseltové v roce 1904 se aţ do své 

smrti (r. 1911) dostává do vedení kutacích prací J. Lowag. Ještě v roce 1893 

pokračoval J. Lowag v obnově jedné staré jámy, situované ve Velké ţíle a s 

jejíţ obnovou započal B. Schaller v roce 1858. Podle zčásti dochovaných 

hlášení o postupu prací vyhloubil J. Lowag v letech 1893 – 1895 celkem 6 

šachtic a vyzmáhal štolu Liščí díra v délce 35 m. V dalších letech prováděl 

kutací práce jen v minimálním rozsahu, otvíral staré šachtice, případně 

vyhloubil několik rýh. 

Ve výše uvedeném textu jsem pouţil také termín výhradní kutací kruh. Takto 

vytýčený kruh, o poloměru 425 m od úvodního díla, umoţňoval majiteli kruhu 

báňskou prospekci a zajišťoval mu prioritu na propůjčku důlního pole (důlní 

míry) v kruhu. To jiţ drţitele opravňovalo k těţbě (kutbě) rudy. Následující 

polohopisná mapa (Geofond Kutná Hora MA-A/2417; skutečné rozměry 66 x 

80 cm) z r. 1896 je s vyznačením 4 dolových měr: Pokrok I, II, III, IV a 

výhradního kutacího kruhu na západním úbočí Anenského vrchu. 

Pravděpodobně to byla příloha ţádosti z r. 1897 o propůjčení uvedených 

dolových měr. Mezi ţadateli je také podpis Josefa Lowaga. Dolové míry nebyly 

propůjčeny z důvodu chudé rudy: 1,20 g Au a 2,00 g Ag v 1 000 Kg rudy. 

V předcházejícím textu je uveden zaměstnavatel J. Lowaga, Julius Saltery. Tak 

ještě něco málo o této osobě. Po vydání Horního zákona v r. 1854 se vyrojila 

řada malopodnikatelů, kteří chtěli zbohatnout na dolování. Jedním z nich byl 

Julius Sauer. Hned při své první machinaci se starými doly na ţeleznou rudu se 

dostal do rozporu s důlními podnikateli a v r. 1860 se vystěhoval do Ameriky. 

Po svém návratu, s americkým občanstvím a s novým jménem Saltery, začal v r. 

1884 podnikat v oblasti Jeseníků při pokusech o obnovu těţby zlata. 

Nejvýrazněji se projevila jeho činnost při majetkových transakcích kolem 

důlního pole Leo (Saltery byl tichým společníkem), nacházejícího se na 

západním svahu Zlatého Chlumu (2 km východně od města Jeseník). Těţba na 

dole Leo sice začala v r. 1887 úspěšně (získáno 2,084 kg zlata za 3 481 zlatých), 

ale jiţ v r. 1889, po potíţích s vodou, se práce na dole zastavily. Saltery 

opakovaně zprostředkoval prodej dolu (i za 4 000 zlatých), aţ se důl dostal do 

majetku anglické společnosti Gold Koppe Mining Company Limited, kde 

Saltery zastával post zmocněnce. V r. 1897 byla zřejmě situace Salteryho 

neudrţitelná, protoţe zmizel. O rok později byl majetek anglické společnosti 

prodán v draţbě při vyvolávací ceně 800 zlatých. 

Zdeněk Kohoutek 
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Návrat domů 

 
Jistě si vzpomínáte na článek v listopadovém čísle, který nesl stejný název a kde 

byla řeč o mnoha předmětech, které se nacházejí v minimuzeu  v Andělské Hoře. 

Také o starém magnetofonu, který muzeu odkázala jedna občanka Andělské 

Hory. Jen darovat magnetofon bez toho, abychom si uţ více nemohli poslechnou 

vánoční kantátu, jsme nemohli přenést přes srdce a odborník nám 

z magnetofonového pásku přehrál jeho  obsah  na CD a my jsme si poslechli 

nejen kantátu, ale i promluvu. 

Toto CD jsme poslali na památku  naší čtenářce jako poděkování. Krátce na to 

jsme od ní dostali dopis. Poznala v něm hlas faráře, který měl proslov. Byl to 

páter Friedrich Kausch, strýc našich čtenářů Marie a Johanna Kunert. Na obou 

stranách byla obrovská radost. 

Myšlenka, ţe i z naší rodiny pocházel kněz, který ţil v Andělské Hoře, mě 

přivedlo na dnešní téma. 

 

Německý řádový kněz páter Friedrich Rudolf Kausch se narodil v roce 1901 

v Andělské Hoře. Po škole v Bruntále a v Opavě vstoupil do německého řádu a 

studoval teologii v rakouském Insbrucku. V r.1925 byl v Opavě vysvěcen 

knězem. Po 20 let mohl působit v církevním sboru nejdříve v Opavě a  potom 

v dalších oblastech svého domova. Mezi farníky byl velmi oblíben především pro 

své hluboké duchovno. Tak často, jak mu to jeho povinnosti dovolily, 

navštěvoval svou sestru v Andělské Hoře. Mezi 1936 – 1945 byl převorem 

německého církevního sboru v Opavě. S touto vysokou funkcí souvisí i to, ţe 

musel často cestovat do Říma. Po jeho odsunutí v r.1945 do Rakouska se staral o 

farnost v St.Laurenz  v Schottenfeldu u Vídně po 30 let.  Z tohoto období pochází 

nahrávka – proslov byl ke třem králům.  

Po odchodu do důchodu ţil ve Wildbad do své smrti v 1989. 

 

Druhý kněz, který by měl jistě velkou radost, kdyby se mohl vrátit do Andělské 

Hory, je můj prastrýc Johann Georg Hartel, nejstarší bratr mého dědečka, 

profesora Rudolfa Hartla.Ten v roce 1873 nejdříve navštěvoval národní školu 

v Andělské Hoře a poté byl v semináři  v Kroměříţi.  V národní škole dostal 

odpovídající hudební vzdělání – hrál na klavír, housle a varhany. Jako gymnazista 

a později student teologické fakulty v Olomouci,  doprovázel na housle kostelní 

sbor při oslavách a ve všední dny hrával při mši a varhany. Od svého strýce 

dostal darem kalich a „mísu“ na hostie, které jsme si mohli vyfotit při naší 

poslední návštěvě Andělské Hoře. V roce 1902 byl katechetou na dívčí škole 

v Opavě. Uţ v roce 1925 byl přinucen ze zdravotních důvodů odejít do důchodu. 
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V roce 1945 při evakuaci Opavy se vrátil do Andělské Hory do domu svého otce, 

který musel s těţkým srdcem opustit v roce 1946. Odjel do Vídně. V roce 1960 

zemřel v domově důchodců ve Vídni. 

Milé čtenářky a milí čtenáři, 

dnes jsem vám představila dva kněze, kteří celý svůj ţivot byli srdcem 

v Andělské Hoře a přitom jej museli strávit jinde. Pokud nás ţivot pošle na jiné 

místo, jsme tam potřební a musíme doufat, ţe  se nám splní sen a zase se domů 

vrátíme. 

 

Vaši Brunhilde a Gerd Roth 
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Ţivot je někdy legrace… 

 

Jen tak si ţiji a jsem ráda, ţe jsem maminka 

a později se zase radují, ţe jsem babinka. 

Nakonec jiní všechno změní 

a nic z toho, ţe pravda není. 

Můj ţivot…jsou teď kotrmelce, 

tak jdu bydlet do krmelce. 

Jsem ráda, ţe mám sama sebe, 

ráno si řeknu „umyji i tebe.“ 

Někdy se prostě nepoznávám 

a do zrcadla na někoho mávám. 

Tak uţ to v ţivotě bývá, 

ţe v něm není jen jedna chyba. 

Jak dobře, ţe se v prach obrátíme 

a znovu se zas narodíme. 

 

Tak v Andělce si uţijí ţivot s anděly, 

aby ten pozemský ţivot, byl konečně veselý… 

Marta Lazarová 
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Návod na život podle Jaroslava Duška: 

1. Když se ti něco líbí – řekni to. 
2. Když se ti něco nelíbí – řekni to. 
3. Když se ti po někom stýská, zavolej mu. 
4. Když něčemu nerozumíš, zeptej se. 
5. Když se chceš s někým setkat, pozvi ho. 
6. Když něco chceš, popros. 
7. Nikdy se nehádej. 
8. Chceš-li, aby ti porozuměli, vysvětluj. 
9. Když ses provinil, řekni to rovnou a nehledej 
výmluvy. 
10. Mysli vždy na to, že každý má svou pravdu – a ta 
se     nemusí   vždycky shodovat s tvou vlastní. 
11. Nestýkej se se špatnými lidmi. 
12. Nejdůležitější v životě je láska. Všechno ostatní 
jsou zbytečnosti. 
13. Naše problémy jsou pouze v naší hlavě. 
14. Okolní svět není ani dobrý ani špatný – je mu zcela 
lhostejné, jestli existuješ. 
15. Z každé události se snaž získat pro sebe něco 
užitečného. 
16. Nebuď suchar. 
17. Pamatuj, že nikomu nejsi nic dlužen. 
18. Nezapomeň, že nikdo není nic dlužen tobě. 
19. Nelituj ani času ani peněz na štěstí z poznávání 
světa. 
20. V životě vždycky spoléhej pouze sám na sebe. 
21. Věř svým pocitům. 
22. K ženám (ostatně i k mužům), stejně jako k dětem 
buď trpělivý a trochu shovívavý 
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